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Bede Ádám 

 

18–19. századi kút feltárása Szentes belvárosában1 

 
Rezümé 

Szentes belvárosában (Csongrád-Csanád megye), a Petőfi Sándor utca 4. szám alatti „Gólyás-

ház” melléképületének bontásakor előkerült egy trapéz alakú nyílás, mely vízelvezető 

funkcióval bírt, és egy téglaboltozattal lezárt kúthoz vezetett. A téglával kirakott, sárral 

tapasztott kutat feltártuk és dokumentáltuk. Megjelenésében és méretében a pusztai 

gulyakutakkal mutat rokonságot, építését a 18–19. századra tesszük. 

 

Bevezetés 

 

A városi régészet általában sokkal összetettebb feladat, mint a külterületen végzett 

vizsgálatok, hiszen jellemzően többrétegű mesterséges feltöltésekkel, szuperpozíciókkal 

(átvágásokkal) és egyéb későbbi bolygatások nyomaival lehet találkozni, az előkerülő 

objektumok dokumentálása és a jelenségek értelmezése így nagy kihívást jelent.2 

Különösen igaz ez a belterületi középkori templomokra, templomhelyekre és a 

körülöttük létesített temetőkre, mert ezeket a településtörténetileg frekventált helyeket akár 

több száz évig is folyamatosan használhatták.3 

A városi régészet Magyarországon a 20. század második felében indult el igazán a 

nagyobb építkezések, infrastrukturális beruházások (épületbontás, útfejlesztés, csatornázás 

stb.) következtében. Ez a folyamat azóta is tart, sőt ipari területek (például inkubátorházak, 

                                                 
1 Jelen beszámoló a szegedi Móra Ferenc Múzeum (Csongrád Megyei Önkormányzat Megyei Múzeuma) által 
megrendezett „Múzeumi kutatások Csongrád megyében” című konferencia 2006. évi őszi ülésszakán hangzott 
el. 
2 Zsidi 2003. 
3 Méri 1944. 
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bevásárló központok, kerékpárutak) kijelölésével és létesítésével egyre nagyobb méreteket 

ölt.4 

Szentes esetében nem beszélhetünk „klasszikus” értelemben vett városi régészetről, 

hiszen az olyan típusú várostörténeti előzmények, mint amilyenek az ókori, szervezett (sőt 

megtervezett) településeken vagy a nagyobb központokban léteztek, itt hiányoznak. Annak 

ellenére, hogy Szentesre a mezővárosias (még korábban pedig falusias) településszerkezet a 

jellemző, itt is találhatók a középkorból származó várostörténeti nyomok,5 sőt szilárd építésű 

(téglából, esetleg kőből épült) házakra is lehet példa.6 Egészen izgalmas az Arany János utca 

8. számú ház utcafrontján, a lábazatba falazott, díszesen faragott vörösmárvány kőtábla, 

melybe római számjegyekkel évszámot is véstek („MDLXXXXIX” – vagyis 1599) és 

egyfajta címerként többágú korona is díszíti. 

 
(1. kép)7 

                                                 
4 Zsidi 2003, 28. 
5 Paszternák 2000, 89–91. 
6 Eklatáns példa a Szentes, Szent Anna utca 17. szám alatti ház: „szecessziós homlokzata mögött régebbi 
részletek rejtőznek. Belső formáját a XVIII. század elején végzett átalakításoknak köszönheti, amikor 
Harruckern báró gazdasági épületeinek egyike volt. Az utca felőli két szoba egy középkori templom 
falmaradványainak felhasználásával épült” (Somorjai 1984, 280). A helyszínt 2004-ben, ásatás során Szabó 
János József régész is megvizsgálta (MNM Régészeti Adatbázis). 
7 Talán erről a márványlapról emlékezik meg Gulyás Pap Etelkának a középkori Hékéd falu legendáját 
feldolgozó novellája; ez alapján a kőlap eredetileg a hékédi templom úrasztalának része volt: „Pár év mulva 
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Az utóbbi időszakból Nagy Géza Balázs helytörténész példaértékű falkutatását említhetjük 

mint városi régészeti felfedezést: kimutatta, hogy a római katolikus Szent Anna-templom 

tornyának alsó része nagy valószínűséggel középkori eredetű.8 

A következőkben a szentesi Petőfi Sándor utcában előkerült, várostörténeti értékű kút 

előkerüléséről és dokumentálásáról kívánunk röviden beszámolni. 

 

A feltárás körülményei és a kút leírása 

 

2006. augusztus 11-én a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal Szegedi Regionális Irodája 

értesítette a szentesi Koszta József Múzeumot, hogy a Szentes, Petőfi Sándor utca 4. szám 

alatti, úgynevezett „Gólyás-ház” melléképülete alapjának bontásakor a munkások egy kisebb 

nyílást fedeztek fel, melybe bevilágítva egy téglával kirakott falú, boltozattal ellátott, nagyobb 

„mélyedés” körvonalai látszottak. 

 
2. kép: A kút helye Szentes belvárosában, kék nyíllal a feltárás helye (alaptérkép: EOTR, 

1977) 

                                                                                                                                                         
beözönlött a török horda, a községet feldúlta, a templomot felégette, az Urasztala márványlapja maradt meg 
egyedül emléknek, amit későbben beleépítettek a Serház hűtőmedencéjébe. Mikor pedig a Serház felszerelése 
árverésre került, Bartha János megvette, beleépítette az alapítványra hagyott ház falába” (Gulyás Pap 1941, 46). 
8 Nagy 2007, 89–92. 
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4. kép: A Gólyás-ház felújítás alatt, 2006 áprilisában (Bede András felvétele)  

 

 
5. kép: Középen a melléképület 1996 júniusában (Bede András felvétele) 
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6. kép: A felújított Gólyás-ház 2006 novemberében 

 

  

2006. augusztus 16-án a múzeum felkérésére Bede Ádám régész és Orosz Ferenc 

régésztechnikus vizsgálta meg a helyszínt.9 A 19. századi, K–Ny-i tájolású melléképület 

téglaalapozásának DK-i sarkában, az alapozással nagyjából egy szintben kezdődött a nyílás. 

Maga a nyílás szabályos, trapéz alakú, 30 cm átmérőjű, szintén téglából rakva, és 40 cm-t 

lejtett lefelé a nagy „mélyedés” bolthajtásáig.  

                                                 
9 Bede 2006. 
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7. kép: A bolthajtás felé lejtő, téglából kirakott nyílás az előkerüléskor 

 

 Ezen keresztül kisebb kavicsot ledobva az objektum meglehetősen mélynek tűnt. 

 Mivel e kis nyíláson át nem sok mindent tudtunk megfigyelni, megkértük az ott 

dolgozó munkásokat, hogy markológéppel finoman szedjék le a téglaboltozat legtetejét. 

 
8. kép: A téglaboltozat a felnyitás után 
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10. kép: A téglaboltozat felnyitott teteje és a levezető nyílás 

 

Így egy kb. 90×90 cm-es nagyobb rést nyitottunk, melyen keresztül már egyértelműen 

kivehetők voltak a „mélyedés” jellemzői. Kiderült, hogy egy kutat találtunk. 

  
9. kép: A kút oldalfalai és alja (alján a felnyitáskor behullott téglákkal) 
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A kút átmérője 1,8 m, szabályos kör alakú. Mélysége legalább 3 m, szemmel láthatóan 

töltöttek bele földet, eredetileg mélyebb lehetett. Az alján föld volt, talajvíz a feltáráskor 

egyáltalán nem jelentkezett. A kút teljes falát körben egész és faragott téglákkal rakták ki, a 

téglákat sárral tapasztották össze. Megjelenésében, szerkezetében és méreteiben a 18–19. 

századi pusztai gulyakutakra emlékeztetett. Falai igen tiszták voltak, már csak ezért sem 

használhatták például derítőnek, mint ahogy a megtaláláskor ez a lehetőség is felmerült. Csak 

a már említett nyíláson keresztül volt némi föld-bemosódás. A kutat felülről szabályos, 

félgömb alakú téglaboltozat fedte be. E bolthajtás téglaanyaga eltért a kút falának építési 

anyagától, valamint a melléképület alapozásához hasonlóan itt nem sár, hanem már malter 

volt a kötőanyag. 

 A melléképület építésekor a kutat valószínűleg megszüntették, de későbbi hasznosítási 

lehetőségként csak egy részét temették be, fölé pedig boltozatot raktak. Ezután talán az esővíz 

és egyéb háztartási vízfelesleg befogadását szolgálta, melynek elvezetését a bolthajtás trapéz 

alakú nyílásán keresztül oldották meg. 

11. kép: A téglaboltozat felé vezető nyílás belső kiképzése a kút belsejéből: megfigyelhető a 
kútfal tégláinak fekete (sárral) és a boltozat tégláinak fehér (malterrel történt) ragasztása 
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Megvitatás 

 

A melléképületet – vagy annak előzményét – már az 1840-es Seress László által készített, 

nagy részletességű várostérkép is feltünteti.  

 
3. kép: A melléképület (vagy annak előzménye) a Seress László-féle 1840-es várostérkép 

részletén (az 1848-as számú telek hosszú, fekete épülete) (Seress 1840)10 

 

Ezt látszik alátámasztani, hogy alapozásának tégláin a „K” monogram volt olvasható, mely 

talán a Károlyi családra utal, akik 1837 előtt voltak a város birtokosai. 

                                                 
10 Seress 1840. 
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12. kép: A melléképület alapozásából előkerült „K” monogramos téglák11 

 

A melléképület újabb átépítéseihez már az „SZV” monogramos téglákat használták, mely az 

önálló „Szentes város” rövidítése. Mivel a kút a melléképületnél (és alapozásánál) régebbi, 

ezért valószínűleg a 18. századból, de legkésőbb a 19. század elejéről származik. A „K” 

monogramos téglákból a feltárás során néhányat begyűjtöttünk és a szentesi Péter-Pál 

Polgárház lapidáriumában helyeztünk el. 

A Gólyás-ház 2006. évi helyreállítása során a kút tégláit végül kiszedték, a kutat 

feltöltötték, a melléképület keleti felét lebontották, nyugati részét azonban meghagyták. A 

kiszedett téglákat a felújítási munkálatokhoz használták fel. 

A Szentes környéki 18–19. századi, a hajdani kiterjedt pásztorvilágot megidéző 

gulyakutakból már csak hírmondó maradt.12 Beszakadtak, feltöltődtek, esetleg lebetonozták 

őket. Ezért is jelentenek nagy értéket. Ezt felismerve az Európai Unió (EU) Közös 

Agrárpolitikája (KAP) szabályozásainak megfelelően a pusztai gémeskutakat – az ex lege 

országos jelentőségű védett természeti emlékké nyilvánított kunhalmokhoz hasonlóan13 – 

                                                 
11 Barta 2006. 
12 A pusztai gulyakutak nem tévesztendők össze a sokkal újabb (a legtöbb esetben 20. századi), kisebb átmérőjű, 
újabb téglákból épített tanyai gémeskutakkal, melyekből még ma is viszonylag sok megtalálható Alföld szerte, 
így Szentes tágabb környékén is. 
13 Árgay–Balczó–Tóth 2013. 
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egyedi tájértéknek nyilvánították.14 Így már nagyobb esély van a fennmaradásukra. Az 

útmenti keresztekhez15 hasonlóan a kutak is a táj és az ember kapcsolatának jeles példái.16 

A régi (katonai, uradalmi, kataszteri) kéziratos térképek még szép számmal ábrázolták 

a külterületi, jószágitatásra használt gémeskutakat.  

 
13. kép: Pusztai gulyakutak egy 18. századi uradalmi kéziratos térképen, Királyság puszta (a 

mai Eperjes község) területén (Vertics–Samu 1800) 

 

Talán az utolsó megmaradt gulyakút környékünkön a Fábiánsebestyéntől északnyugatra, a 

Koticki-majortól nyugatra, a legelőn található, betonlapokkal lefedett kút. Átmérője és régi 

készítésű (szabálytalan élű) téglái alapján ez is a 18–19. századból származhat. Felújítása, 

megmentése mindenképpen indokolt lenne. A legutóbbi időkben Kövegyen találhatunk szép 

példát erre a törekvésre, ahol restaurálás után a faluszéli csordakút vált bemutató hellyé és lett 

turisztikai látványosság.17 

Ilyen típusú kutak például épületbontáskor még előkerülhetnek a jövőben a Szentes 

belterületén, ezért is tartottuk fontosnak, hogy így is felhívjuk a figyelmet erre a jelenségre. 

Sajnálatos, hogy e várostörténeti, egyes esetekben akár több száz éves emlékeink nem 

maradhattak meg, viszont szerencsés eset, hogy a Petőfi Sándor utcában feltárhattuk és 

                                                 
14 Rákóczi 2012. 
15 Major–Mód 2005. 
16 Zsíros 2000. 
17 Szabó 2020. 
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dokumentálhattuk ezt a kivételes és szép kivitelezésű kutat, és ezúton adhattunk hírt róla az 

utókor számára.18 

                                                 
18 Az egyéb szerzővel nem jelölt képek Bede Ádám fényképfelvételei. Itt szeretném megköszönni Orosz 
Ferencnek, Bede Andrásnak, Őze Péternek, Zoltán Sándor Péternek, Béres Máriának, Szabó János Józsefnek és 
Irsai Farkas Lászlónak a tanulmány elkészítéséhez nyújtott segítségét. 
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Well from the 18–19th century in the center of Szentes town 

 
Ádám Bede 

 
When the outhouse of “Gólyás-ház” (‘Stork House’) in the center of Szentes town (Petőfi 
Sándor street 4., Csongrád-Csanád County, Hungary) was tearing down, a trapezoid hole was 
found. Across a short corridor the hole was connected with a closed, vaulted well, which used 
as a water tank. We excavated and documented the mud-line brick well. In its appearance and 
size shows parallelism with the cattle wells, we think it was built in the 18–19th century. 


